

Викторины на Бабре. Божедурье и негораздок поговорили за житю

Подводим итоги викторин ноября и декабря прошлого года. В нашем канале «Новосибирск. Дальше некуда» мы традиционно задавали читателям три вопроса, на которые нужно было ответить. Предлагалось выбрать правильный вариант ответа в следующих вопросах: что или кого в Сибири называли божедурьем, негораздком и житей. В последней викторине прошлого года счет получился 2:1 в пользу читателей.

Божедурье с негораздком

Итак, на первый вопрос (кто или что такое божедурье?) редакция предлагала три варианта ответа: дурак, глупый поступок и неурожайный участок. Более 50 процентов выбрали глупый поступок, но это неверный ответ. Правильный – первый, поскольку в Сибири так называли природного дурака. «Глуподырый ты, божедурье простоватое!», – говорили в деревнях в отношении очень глупого человека. В стихотворении Михаила Тарасова Приморье «Божедурье» на портале «Стихи.ру» есть упоминание этого слова:

Нет, виновен совсем не Господь

В том, что вышло из нас Божедурье.

Что в себе не смогли побороть

Малодушье и бескультурие.

Второй вопрос звучал таким образом: кто такой негораздок? Значение слова аналогично слову божедурье, в сибирских селах так называли неумных людей. Предлагалось выбрать из трех вариантов: бедный человек, глупый человек и пьющий человек. В этом случае новосибирцы ответили правильно: 70 процентов остановились на глупом человеке. В современной литературе есть упоминание этого слова.

«Вот же негораздок суетливый, буня коломесьный. Надо ж быть таким королюбом... Такой опасности подвергать человека... А сам?» (Марго Генер, «Там и Здесь. Академия Парамегии», 2023).

«Негораздок, — комментировал дворник, влезая на задний диван» (Станислав Буркин, «СЭМ і ТОЧКА. Колониальный роман»).

«Эк его достало. Ой, негораздок он, негораздок» (Наталья Аксенкова, «На фоне кормильца», 1997).

Кстати, в старину самые простые ругательства образовались от названий животных. Например, такие как «скотина», «червь», «собака», «козлице». Если человек использовал одно или несколько таких ругательств, он приравнивал попавшегося под горячую руку к низшему по развитию существу, считал того недостойным высокого звания человека. Как правило, так «клеямились» низкие моральные качества или недостаточное умственное развитие обзываемого.



Житя моя иль ты приснилась мне?

И, наконец, на последний вопрос (что такое житя?) редакция предлагала следующие варианты ответов: жизнь, жито и жатва. 46 процентов респондентов выбрали жизнь. И это совершенно правильный ответ! Все три слова являются регионализмами.

«Эффект необычности всегда производит какое-то слово, которое кажется знакомым, но эти ожидания оказываются обманутыми. Например, слово «кутёнок». Первое, что приходит в голову, — это котёнок или утёнок. На самом деле, это щенок. Слово связано с приволжскими регионами — в Волгограде, Ульяновске так говорят», — рассказал журналистам ОТР в одном из интервью Роман Тельпов, доцент кафедры общего и русского языкознания Института Пушкина.

В свою очередь, известный исследователь регионализмов и кандидат филологических наук Борис Иомдин считает, что регионализмы произошли от диалектизмов, свойственных определенным местностям Российской Федерации, так и оставшись в употреблении местных жителей на долгое время. Довольно забавно, что глушь в разных регионах называют одинаково — Пупырловка. Например: «Понаехали тут из Пупырловки». Бабр продолжит филологические викторины и в наступившем году, обещаем интересные вопросы.

Фото: otvet.imgsmail.ru

Автор: Анна Леро © Babr24.com ИСТОРИЯ, КАК ПО-ПИСАНОМУ, НОВОСИБИРСК 👁 4952 03.01.2025, 21:12
👍 74

URL: <https://babr24.com/?IDE=269336> Bytes: 3700 / 3509 Версия для печати Скачать PDF

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:
- [Телеграм](#)

- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Новосибирской области:
nsk.babr@gmail.com

Автор текста: **Анна Леро**.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](#)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](#)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](#)
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](#)
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)